
 
 

 

 

 

 

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

編 集 後 記 
 

川上ダム通信は川上ダムホームページでもご覧いただけます。 

https://www.water.go.jp/kansai/kawakami 又は「川上ダム通信」で検索 

（右の QR コードを読み取っていただくと川上ダムホームページへ移行します。） 

独立行政法人水資源機構 川上ダム建設所 〒518－0294 三重県伊賀市阿保 251 番地 TEL：0595－52－1661（代） 

創刊２００号 記念特集 
Ｖｏｌ．２００ 

Ｓｉｎｃｅ２００５ 

川上ダム公式 Twitter で工事の進捗状況やイベント情報を随時更新中！ 

https://twitter.com/jwa_kawakami 

ご意見・ご感想はこちらへ 

e-mail:somu1@lily.ocn.ne.jp 

 2005 年に始まった川上ダム通信も今月でついに 200 号となりました。2005 年当時、筆者はまだ小学生

でした。そう思うと、脈々と受け継がれてきた川上ダム通信、そして川上ダム事業の重みを感じ、大変感

慨深く思います。これからも川上ダムについての情報を発信してまいりますので、引き続きどうぞよろし

くお願いいたします。 

 

【広報誌発行事務局】 

編集長  津久井（所長） 

デスク  荒木（総務課長）  渡辺（工務課長） 

記 者  奥野（総務課）   北爪（調査設計課）  近藤（用地課） 

 髙橋（機械課）   山下（工事課）   山田（工務課） 
 

 【総務課 奥野紗江】 

４月号 

平素より、川上ダム建設事業に対しまして、ご理解とご協

力を賜り、御礼申し上げます。このたび、川上ダム通信は令

和４年４月号を以て、２００号の発刊を迎えることができま

した。この「川上ダム通信」は、地域の皆様に川上ダムの建

設事業を知っていただき、身近に感じていただくこと念頭

に、月 1回、工事の進捗状況や現地での調査、地域の話題な

ど様々な情報を職員自ら取材し、わかりやすく発信するよう

に職員手作りで発行してまいりました。創刊号は平成１７年

に発刊し、その後、平成２６年に１００号、そして、今回２

００号に至ることとなりました。 

平成２６年の１００号発刊時は、「できるだけダムにたよ

らない治水」への政策転換により、事業実施中のダム事業を

検証するというダム事業検証を実施している最中でありま

したが、同年８月には対応方針として、川上ダム建設事業の

「事業継続」が決定した大きな節目の年でした。 

所長挨拶 

～試験湛水バージョン～ 

新オリジナルカード作成！ 
この度、試験湛水の開始を記念して、「試験湛水バージョン」のオリジナルカードを作成しました！ 

川上ダムオリジナルカードは、川上ダムでの出来事にあわせて不定期で作成しています。これまで「転流バ

ージョン」、「基礎掘削バージョン」、「コンクリート打設バージョン」をお配りし、皆さまより大変ご好評をい

ただいておりました。 

ダムカードについては、三重県による「まん延防止等重点措置」が解除されたことを受け、令和４年３月７

日（月）より配布を再開しております。今なら通常ダムカードとあわせてゲットすることが出来ますので、是

非集めてみてください！ 

 

 

～試験湛水バージョン～ ～通常ダムカード～ 

◆ 川上ダム建設所  

９：００～１７：００ （土・日・祝日、１２／２９～１／３除く） 

◆ 青山ハーモニー・フォレスト 

９：００～１７：００（土・日・祝日のみ配布、１２／２９～１／３除く） 

ダムカード配布場所 

川上ダム建設事業は、この対応方針をうけて、平成２７年に事業工期を平成３４年度(令和４年度)ま

での予定とする事業実施計画の変更を行い、平成２９年９月にダム本体建設工事の契約、平成３０年４

月に仮排水路トンネルによる転流、同年９月には基礎掘削を開始し、翌年３月に基礎掘削が完了し、９

月からは堤体のコンクリート打設を開始しました。 

令和元年１２月には川上ダム定礎式を行い、その後、工事も順調に進み、令和３年４月２０日にダム

本体のコンクリート打設が完了し、１２月１６日から試験湛水を開始したところです。 

現在、川上ダムでは試験湛水を開始し、３ヶ月が過ぎているところですが貯水率は約７％となってい

ます。また、これまでダム工事の状況を見学していただいた展望台（観眺台）はダム両岸の整備工事の

ため撤去しており、現在はダムを一望出来る場所がありませんが整備工事が完了後は、見学が出来るよ

うにしたいと思いますので、それまではご理解願いたいと思います。 

川上ダム建設事業は令和４年の事業完了を目指して、安全で確実な試験湛水を進めていきますが引き

続き、皆様方のご理解とご協力をお願い申し上げます。            【所長 津久井正明】 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和３年１１月１４日（日）、「川上ダム試験湛水前特別見学会」を開催しました。皆さまが楽しまれる姿

や、喜ぶ表情を間近で見ることができたイベントとなりました。 

令和３年１２月１６日（木）より、ダム建設の最終段階である試験湛水を開始しました。 

ダム建設に関係する皆さまのご協力により、無事に試験湛水開始を迎えることができました。 

①仮排水路トンネル閉塞前 

②所長による閉塞の合図 

③閉塞作業中 
④仮排水路トンネル閉塞完了！ 

川上ダムの工事の進捗を大変嬉しく思い、皆様方へ感謝の日々を送っており

ます。私は現在本社に在籍しておりますが、川上ダムで勤務した多くの職員は

全国に散らばり、様々な立場で川上ダム応援団として活動している事と思いま

す。 

私は工務課長と所長の２度、川上ダムで勤務いたしました。その際にも、地域

の皆様方の多大なご支援を頂きました。貴重な用地をお譲りいただいたこと、

ダム計画、道路計画の見直し、本体工事発注、資材搬入道路の調整等々、今思い

返しても皆様方に大変なご負担をお願いすることが多かったと思います。誠に

所長在籍期間：平成２９年４月１日～平成３１年３月３１日 

【本社技術管理室長 北牧正之】 

所長在籍期間：平成３１年４月１日～令和３年３月３１日

【本社ダム事業部設計課長 渕上吾郎】

川上ダム建設所長として在籍した期間は川上ダム本体工事の最盛期と重なり、

基礎掘削からコンクリート打設、取水設備や放流設備の据付、管理棟の工事など、

まさに目の前でダムの形が展開されていた時期でありました。 

この間、地元川上区の皆さまをはじめ地権者の皆さま、旧青山町、伊賀市及び

三重県の皆さま、伊賀川漁業協同組合や工事施工業者の方々など各方面から多く

のご協力、ご支援をいただきまして、誠にありがとうございました。 

令和元年 12 月 15 日に挙行いたしました定礎式は寒いながらも天候に恵まれ、

多くの皆さまのご参列のもと工事の安全とダムの永年の安泰を祈願することが

できました。 

歴代所長挨拶   「感謝の日々」 

歴代所長挨拶 「温かい応援に満たされた  

“川上ダム通信”」  

令和３年１１月１４日 試験湛水前特別見学会開催！ 

  

祝 試験湛水開始！ 

● 11/14 試験湛水前特別見学会 令和３年 

● 12/16 試験湛水開始 

4 月 ダム通信 200 号 ★ 
令和４年 

有り難うございました。 

以前から申し上げてきたことですが、「是非川上ダムを未来永劫地域の資産として活用して頂きたい、その

ために立派なダムを造りたい。」という思いで仕事をしてきました。いよいよダムの完成が近づきました。今

後も事故無く無事に完成を迎え、川上ダムが所期の目的を果たしていくこと、地域の皆様に愛されるダムとな

ることを期待します。 

地元の話題や工事に関する情報など、職員手作りの「川上ダム通信」を毎月お届けし、様々なご意見やあり

がたい言葉をいただきながら記事集めや編集作業を行ってきました。編集会議で文章表現や紙面校正に頭を

悩ませながら修正を繰り返していたことが懐かしい思い出となっています。 

このたび 200 号を迎えることとなり、これまで温かく応援していただいた地元及び地域の皆さまに心より

感謝いたします。川上ダムが地域の皆さまから誇りに思っていただけるようなダムとなることを祈念してお

ります。 

川上ダム通信 100～200 号記事 振り返り年表 ⇒ 



打設完了までの軌跡 

北野トンネル 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

皆さまのおかげをもちまして、川上ダムの堤体コンクリート打設を令和３年４月２０日に完了すること

ができました。 

 
定礎式 

（令和元年１２月１５日） 
打設１０万ｍ３達成 

（令和２年２月４日） 

打設４０万ｍ３達成 

（令和２年１２月１０日） 

平成２９年１１月９日（木）、付替県道青山美杉線が全線にわたり開通しました。 

道路のために用地を譲ってくださった地権者の方々をはじめ、橋梁やトンネル

の愛称を付けていただいた地域の方々や銘板への揮毫（銘板の文字を書いて）く

ださった方々など多くの方にご協力をいただきましたことを深く御礼申し上げま

すとともに、この青山美杉線が末永く皆様に喜ばれる道路となることを願ってい

ます。 

 
猫また大橋 

平成２６年８月２５日、国土交通省から「川上ダ

ムは継続する」との対応方針が出されました。いわ

ゆる「ダム検証」が終了し、川上ダムを建設するこ

とが改めて確認されました。 

ダム建設予定地(平成 24 年 2月撮影） 

ダム建設予定地 

川上ダム 堤体コンクリート打設が完了！ 

打設２０万ｍ３達成 

（令和２年５月２２日） 

打設３０万ｍ３達成 

（令和２年９月４日） 

初打設（令和元年９月２０日） 

打設完了式 

（令和３年４月２０日） 

川上ダム「継続」 
～ダム検証  

国土交通省対応方針決定～ 

付替県道青山美杉線全線開通！～地元の皆様大変お待たせしました～ 

● 2 月 ダムカレー誕生 
4/20 打設完了式 ● 

令和２年 令和３年 平成 26年 平成 27年 平成 28年 平成 29年 

7/1 ダムカード配布開始 ● 
● 8/25 ダム建設継続決定 

ダムカード初版 

配布開始！ 
 川上ダム建設所では、川上ダムに関する理解を

深めていただくために、ダムの目的や貯水容量な

どの情報を記載した建設中のダムカード

（Ver.1.0）を作成し、平成２９年７月１１日（火）

から配布を開始しました。 

11/9 

青山美杉線開通 ● 

～青山地区発！～ 

伊賀青山川上ダムカレー誕生！ 
 令和２年２月、ついに地元青山地区にダムカレー誕生の瞬間が訪れました。 

 伊賀市阿保
あ お

の初瀬
は せ

街道沿いにある「いっぷくしてだぁ～こ」さんにて、毎月第３日曜日の１１時３０分～１

４時まで、２０食の限定販売（要予約）をしていただいております。地元の想いが込められた『伊賀青山川上

ダムカレー』を食べてみてはいかがでしょうか。  

伊賀青山川上ダムカレー【販売当初】 伊賀青山川上ダムカレー【現在】 

★１月 ダム通信 100 号 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 令和元年１２月１５日（日）、ダムサイトにおいて「川上ダム定礎式」を挙行しました。定礎式は、地元川上

区の皆さまを始め先祖代々の大切な土地をお譲りいただいた皆さまおよび地域住民代表の皆さま、国会議員、

三重県議会議員、伊賀市議会議員、国土交通省、厚生労働省、 

三重県、関係府県、伊賀市等の関係機関、伊賀川漁業協同組合、 

ダム本体建設工事施工者、当機構職員等約３００名が参加して 

行われました。 

式次第 

式 典   定礎行事 

一、 開式の辞  一、礎石搬入 

一、 主催者挨拶  一、鎮定の儀 

一、 事業経過報告 一、斎鏝の儀 

一、 来賓挨拶  一、斎槌の儀 

一、 移転者代表挨拶 一、埋納の儀 

一、 来賓紹介    万歳三唱 

  くす玉開披 

一、閉式の辞 

 

くす玉が割れ「祝川上ダム定礎」の垂れ幕が披露されるようす 

 平成３０年４月４日（水）、川上ダム堤体を建設するため、前深瀬川の「転流」を行いました。 

 当日は、大型土のう等により現況河川を締切り、河川の流れを仮排水路トンネル（延長２７７ｍ）に迂回さ

せ、無事に転流を終えることができました。 

                            

 転流当日の状況 

転流前の状況 

転流工概略図 

締切り作業状況 

 

転流完了 

川上ダム建設工事では、平成３０年９月から行っていた基礎掘削工事が予定通り仕上げの掘削を残して

平成３１年３月で完了しました。 

上流 

左岸 

下流 

基礎掘削前のダムサイト（2018.9.3） 

上流 

左岸 

下流 

基礎掘削完了後のダムサイト（2019.3.20） 

令和元年９月２０日(金)、堤体のコンクリート打設を開始しました。 

当日はダム建設現場にて安全祈願祭を行ったのち、川上ダム建設所職員、ダム本体工事受注者および関

係業者が出席をして初打設式を行いました。 

初打設のようす 所長挨拶 万歳掛け声 打設開始合図 

川上ダム建設所記念撮影 

初打設式参加者で万歳！ 安全祈願祭 

ダム堤体の基礎 

ダムのコンクリートを練り混ぜる
コンクリート製造設備(工事中) 

永久堅固と安泰を祈願 川上ダム定礎式を開催！ 

転流を行いました！ 

基礎掘削完了～基礎掘削工事から次の段階へ～ 

堤体コンクリート打設始まる！ ～川上ダム 初打設式～ 

平成 30年 平成 31年 令和元年 
● 4/4 転流 

● 3 月 基礎掘削完了 
● 9/20 初打設式 

● 12/15 定礎式 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 令和元年１２月１５日（日）、ダムサイトにおいて「川上ダム定礎式」を挙行しました。定礎式は、地元川上

区の皆さまを始め先祖代々の大切な土地をお譲りいただいた皆さまおよび地域住民代表の皆さま、国会議員、

三重県議会議員、伊賀市議会議員、国土交通省、厚生労働省、 

三重県、関係府県、伊賀市等の関係機関、伊賀川漁業協同組合、 

ダム本体建設工事施工者、当機構職員等約３００名が参加して 

行われました。 

式次第 

式 典   定礎行事 

一、 開式の辞  一、礎石搬入 

一、 主催者挨拶  一、鎮定の儀 

一、 事業経過報告 一、斎鏝の儀 

一、 来賓挨拶  一、斎槌の儀 

一、 移転者代表挨拶 一、埋納の儀 

一、 来賓紹介    万歳三唱 

  くす玉開披 

一、閉式の辞 

 

くす玉が割れ「祝川上ダム定礎」の垂れ幕が披露されるようす 

 平成３０年４月４日（水）、川上ダム堤体を建設するため、前深瀬川の「転流」を行いました。 

 当日は、大型土のう等により現況河川を締切り、河川の流れを仮排水路トンネル（延長２７７ｍ）に迂回さ

せ、無事に転流を終えることができました。 

                            

 転流当日の状況 

転流前の状況 

転流工概略図 

締切り作業状況 

 

転流完了 

川上ダム建設工事では、平成３０年９月から行っていた基礎掘削工事が予定通り仕上げの掘削を残して

平成３１年３月で完了しました。 

上流 

左岸 

下流 

基礎掘削前のダムサイト（2018.9.3） 

上流 

左岸 

下流 

基礎掘削完了後のダムサイト（2019.3.20） 

令和元年９月２０日(金)、堤体のコンクリート打設を開始しました。 

当日はダム建設現場にて安全祈願祭を行ったのち、川上ダム建設所職員、ダム本体工事受注者および関

係業者が出席をして初打設式を行いました。 

初打設のようす 所長挨拶 万歳掛け声 打設開始合図 

川上ダム建設所記念撮影 

初打設式参加者で万歳！ 安全祈願祭 

ダム堤体の基礎 

ダムのコンクリートを練り混ぜる
コンクリート製造設備(工事中) 

永久堅固と安泰を祈願 川上ダム定礎式を開催！ 

転流を行いました！ 

基礎掘削完了～基礎掘削工事から次の段階へ～ 

堤体コンクリート打設始まる！ ～川上ダム 初打設式～ 

平成 30年 平成 31年 令和元年 
● 4/4 転流 

● 3 月 基礎掘削完了 
● 9/20 初打設式 

● 12/15 定礎式 



打設完了までの軌跡 

北野トンネル 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

皆さまのおかげをもちまして、川上ダムの堤体コンクリート打設を令和３年４月２０日に完了すること

ができました。 

 
定礎式 

（令和元年１２月１５日） 
打設１０万ｍ３達成 

（令和２年２月４日） 

打設４０万ｍ３達成 

（令和２年１２月１０日） 

平成２９年１１月９日（木）、付替県道青山美杉線が全線にわたり開通しました。 

道路のために用地を譲ってくださった地権者の方々をはじめ、橋梁やトンネル

の愛称を付けていただいた地域の方々や銘板への揮毫（銘板の文字を書いて）く

ださった方々など多くの方にご協力をいただきましたことを深く御礼申し上げま

すとともに、この青山美杉線が末永く皆様に喜ばれる道路となることを願ってい

ます。 

 
猫また大橋 

平成２６年８月２５日、国土交通省から「川上ダ

ムは継続する」との対応方針が出されました。いわ

ゆる「ダム検証」が終了し、川上ダムを建設するこ

とが改めて確認されました。 

ダム建設予定地(平成 24 年 2月撮影） 

ダム建設予定地 

川上ダム 堤体コンクリート打設が完了！ 

打設２０万ｍ３達成 

（令和２年５月２２日） 

打設３０万ｍ３達成 

（令和２年９月４日） 

初打設（令和元年９月２０日） 

打設完了式 

（令和３年４月２０日） 

川上ダム「継続」 
～ダム検証  

国土交通省対応方針決定～ 

付替県道青山美杉線全線開通！～地元の皆様大変お待たせしました～ 

● 2 月 ダムカレー誕生 
4/20 打設完了式 ● 

令和２年 令和３年 平成 26年 平成 27年 平成 28年 平成 29年 

7/1 ダムカード配布開始 ● 
● 8/25 ダム建設継続決定 

ダムカード初版 

配布開始！ 
 川上ダム建設所では、川上ダムに関する理解を

深めていただくために、ダムの目的や貯水容量な

どの情報を記載した建設中のダムカード

（Ver.1.0）を作成し、平成２９年７月１１日（火）

から配布を開始しました。 

11/9 

青山美杉線開通 ● 

～青山地区発！～ 

伊賀青山川上ダムカレー誕生！ 
 令和２年２月、ついに地元青山地区にダムカレー誕生の瞬間が訪れました。 

 伊賀市阿保
あ お

の初瀬
は せ

街道沿いにある「いっぷくしてだぁ～こ」さんにて、毎月第３日曜日の１１時３０分～１

４時まで、２０食の限定販売（要予約）をしていただいております。地元の想いが込められた『伊賀青山川上

ダムカレー』を食べてみてはいかがでしょうか。  

伊賀青山川上ダムカレー【販売当初】 伊賀青山川上ダムカレー【現在】 

★１月 ダム通信 100 号 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和３年１１月１４日（日）、「川上ダム試験湛水前特別見学会」を開催しました。皆さまが楽しまれる姿

や、喜ぶ表情を間近で見ることができたイベントとなりました。 

令和３年１２月１６日（木）より、ダム建設の最終段階である試験湛水を開始しました。 

ダム建設に関係する皆さまのご協力により、無事に試験湛水開始を迎えることができました。 

①仮排水路トンネル閉塞前 

②所長による閉塞の合図 

③閉塞作業中 
④仮排水路トンネル閉塞完了！ 

川上ダムの工事の進捗を大変嬉しく思い、皆様方へ感謝の日々を送っており

ます。私は現在本社に在籍しておりますが、川上ダムで勤務した多くの職員は

全国に散らばり、様々な立場で川上ダム応援団として活動している事と思いま

す。 

私は工務課長と所長の２度、川上ダムで勤務いたしました。その際にも、地域

の皆様方の多大なご支援を頂きました。貴重な用地をお譲りいただいたこと、

ダム計画、道路計画の見直し、本体工事発注、資材搬入道路の調整等々、今思い

返しても皆様方に大変なご負担をお願いすることが多かったと思います。誠に

所長在籍期間：平成２９年４月１日～平成３１年３月３１日 

【本社技術管理室長 北牧正之】 

所長在籍期間：平成３１年４月１日～令和３年３月３１日

【本社ダム事業部設計課長 渕上吾郎】

川上ダム建設所長として在籍した期間は川上ダム本体工事の最盛期と重なり、

基礎掘削からコンクリート打設、取水設備や放流設備の据付、管理棟の工事など、

まさに目の前でダムの形が展開されていた時期でありました。 

この間、地元川上区の皆さまをはじめ地権者の皆さま、旧青山町、伊賀市及び

三重県の皆さま、伊賀川漁業協同組合や工事施工業者の方々など各方面から多く

のご協力、ご支援をいただきまして、誠にありがとうございました。 

令和元年 12 月 15 日に挙行いたしました定礎式は寒いながらも天候に恵まれ、

多くの皆さまのご参列のもと工事の安全とダムの永年の安泰を祈願することが

できました。 

歴代所長挨拶   「感謝の日々」 

歴代所長挨拶 「温かい応援に満たされた  

“川上ダム通信”」  

令和３年１１月１４日 試験湛水前特別見学会開催！ 

  

祝 試験湛水開始！ 

● 11/14 試験湛水前特別見学会 令和３年 

● 12/16 試験湛水開始 

4 月 ダム通信 200 号 ★ 
令和４年 

有り難うございました。 

以前から申し上げてきたことですが、「是非川上ダムを未来永劫地域の資産として活用して頂きたい、その

ために立派なダムを造りたい。」という思いで仕事をしてきました。いよいよダムの完成が近づきました。今

後も事故無く無事に完成を迎え、川上ダムが所期の目的を果たしていくこと、地域の皆様に愛されるダムとな

ることを期待します。 

地元の話題や工事に関する情報など、職員手作りの「川上ダム通信」を毎月お届けし、様々なご意見やあり

がたい言葉をいただきながら記事集めや編集作業を行ってきました。編集会議で文章表現や紙面校正に頭を

悩ませながら修正を繰り返していたことが懐かしい思い出となっています。 

このたび 200 号を迎えることとなり、これまで温かく応援していただいた地元及び地域の皆さまに心より

感謝いたします。川上ダムが地域の皆さまから誇りに思っていただけるようなダムとなることを祈念してお

ります。 

川上ダム通信 100～200 号記事 振り返り年表 ⇒ 



 
 

 

 

 

 

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

編 集 後 記 
 

川上ダム通信は川上ダムホームページでもご覧いただけます。 

https://www.water.go.jp/kansai/kawakami 又は「川上ダム通信」で検索 

（右の QR コードを読み取っていただくと川上ダムホームページへ移行します。） 

独立行政法人水資源機構 川上ダム建設所 〒518－0294 三重県伊賀市阿保 251 番地 TEL：0595－52－1661（代） 

創刊２００号 記念特集 
Ｖｏｌ．２００ 

Ｓｉｎｃｅ２００５ 

川上ダム公式 Twitter で工事の進捗状況やイベント情報を随時更新中！ 

https://twitter.com/jwa_kawakami 

ご意見・ご感想はこちらへ 

e-mail:somu1@lily.ocn.ne.jp 

 2005 年に始まった川上ダム通信も今月でついに 200 号となりました。2005 年当時、筆者はまだ小学生

でした。そう思うと、脈々と受け継がれてきた川上ダム通信、そして川上ダム事業の重みを感じ、大変感

慨深く思います。これからも川上ダムについての情報を発信してまいりますので、引き続きどうぞよろし

くお願いいたします。 

 

【広報誌発行事務局】 

編集長  津久井（所長） 

デスク  荒木（総務課長）  渡辺（工務課長） 

記 者  奥野（総務課）   北爪（調査設計課）  近藤（用地課） 

 髙橋（機械課）   山下（工事課）   山田（工務課） 
 

 【総務課 奥野紗江】 

４月号 

平素より、川上ダム建設事業に対しまして、ご理解とご協

力を賜り、御礼申し上げます。このたび、川上ダム通信は令

和４年４月号を以て、２００号の発刊を迎えることができま

した。この「川上ダム通信」は、地域の皆様に川上ダムの建

設事業を知っていただき、身近に感じていただくこと念頭

に、月 1回、工事の進捗状況や現地での調査、地域の話題な

ど様々な情報を職員自ら取材し、わかりやすく発信するよう

に職員手作りで発行してまいりました。創刊号は平成１７年

に発刊し、その後、平成２６年に１００号、そして、今回２

００号に至ることとなりました。 

平成２６年の１００号発刊時は、「できるだけダムにたよ

らない治水」への政策転換により、事業実施中のダム事業を

検証するというダム事業検証を実施している最中でありま

したが、同年８月には対応方針として、川上ダム建設事業の

「事業継続」が決定した大きな節目の年でした。 

所長挨拶 

～試験湛水バージョン～ 

新オリジナルカード作成！ 
この度、試験湛水の開始を記念して、「試験湛水バージョン」のオリジナルカードを作成しました！ 

川上ダムオリジナルカードは、川上ダムでの出来事にあわせて不定期で作成しています。これまで「転流バ

ージョン」、「基礎掘削バージョン」、「コンクリート打設バージョン」をお配りし、皆さまより大変ご好評をい

ただいておりました。 

ダムカードについては、三重県による「まん延防止等重点措置」が解除されたことを受け、令和４年３月７

日（月）より配布を再開しております。今なら通常ダムカードとあわせてゲットすることが出来ますので、是

非集めてみてください！ 

 

 

～試験湛水バージョン～ ～通常ダムカード～ 

◆ 川上ダム建設所  

９：００～１７：００ （土・日・祝日、１２／２９～１／３除く） 

◆ 青山ハーモニー・フォレスト 

９：００～１７：００（土・日・祝日のみ配布、１２／２９～１／３除く） 

ダムカード配布場所 

川上ダム建設事業は、この対応方針をうけて、平成２７年に事業工期を平成３４年度(令和４年度)ま

での予定とする事業実施計画の変更を行い、平成２９年９月にダム本体建設工事の契約、平成３０年４

月に仮排水路トンネルによる転流、同年９月には基礎掘削を開始し、翌年３月に基礎掘削が完了し、９

月からは堤体のコンクリート打設を開始しました。 

令和元年１２月には川上ダム定礎式を行い、その後、工事も順調に進み、令和３年４月２０日にダム

本体のコンクリート打設が完了し、１２月１６日から試験湛水を開始したところです。 

現在、川上ダムでは試験湛水を開始し、３ヶ月が過ぎているところですが貯水率は約７％となってい

ます。また、これまでダム工事の状況を見学していただいた展望台（観眺台）はダム両岸の整備工事の

ため撤去しており、現在はダムを一望出来る場所がありませんが整備工事が完了後は、見学が出来るよ

うにしたいと思いますので、それまではご理解願いたいと思います。 

川上ダム建設事業は令和４年の事業完了を目指して、安全で確実な試験湛水を進めていきますが引き

続き、皆様方のご理解とご協力をお願い申し上げます。            【所長 津久井正明】 

 




